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Monsieur le président, monsieur le secrétaire, Mesdames et Messieurs les membres du comité d’éthique,

Vous trouverez ci-joints des documents relatifs à la mise en place de l’utilisation en routine clinique d’une base de données internationale (registre) de patients épileptiques. Ce registre est avant tout un outil de travail de routine quotidienne, mais pourra servir ultérieurement à trouver des patients candidats à d’éventuelles études cliniques qui feront l’objet, bien évidemment, de demandes d’avis du comité d’éthique.
Le fonctionnement de ce registre a été validé au cours d’une étude préalable ayant reçu l’approbation du comité d’éthique en 2010. Les résultats de cette étude pilote ont été publiés récemment (Bergin P, Sadleir L, Legros B, Mogal Z, Tripathi M, Dang N, Beretta S, Zanchi C, Burneo J, Borkowski T, Cho YJ, Ossemann M, Striano P, Srivastava K, Tan HJ, Wanigasinghe J, D'Souza W; EpiNet study group. An international pilot study of an Internet-based platform to facilitate clinical research in epilepsy: the EpiNet project. Epilepsia. 2012;53(10):1829-35). Il s’agissait d’une étude multicentrique, internationale, avec deux centres en Belgique, l’Hôpital Erasme, et les Cliniques Universitaires de Montgodinne.
Ma demande est de pouvoir utiliser maintenant ce registre en routine clinique, avec une procédure allégée, afin de simplifier le travail quotidien.
Dans l’espoir d’une réponse favorable, je vous prie d’agréer l’expression de mes sentiments confraternels.

Dr. Benjamin Legros
